

傑出系友得獎人蕭美玲系友撥穗演說

張哲嘉

各位師長，各位貴賓，各位家長，各位同學，大家午安，很高興今天能有機會來這裡接受母系給我的殊榮，坦白說我看了一下去年是芝加哥大學的邱文隆教授得到傑出系友，我心裡頓時覺得說是不是藥學系師長對我們表示肯定的訊息，這訊息是什麼呢？是要告訴我們：去做什麼都是可以的啦！坦白對各位同學說一下，看到陳主任的那身博士服這麼美麗，其實這麼多年來，我心中一直有一個夢想，就是我也很想穿這樣的衣服，這是我多年來的夢想，不知道還有沒有機會^^。

坦白說能得到這個殊榮，回首這三十幾年裡面，其實我有幾個感想想跟各位同學分享，第一個感我想告訴同學，在我畢業踏入這個社會時，說實在的，我也沒有方向感，沒有那麼偉大，一開始就下定決心說我以後要當處長，我其實也有點偷懶，一方面我看同學要去桃園的藥廠上班，蠻辛苦的，又剛好我有考到公衛的研究所，所以我選了一個符合自己的需要，符合自己才能興趣都能配合的工作，我有一個簡單的想法就是，循序漸進，這也是我要告訴各位的，今天不論同學們畢業了後要做 propa，要走行政作公務員，要繼續念上去，都不要急，慢慢做，慢慢來。當然從事行政工作各位知道只要看到立法院，看到我們王處長剛到藥政處第一個禮拜有五天在立法院，就知道這個日子不好過了。坦白說在這三十年裡面，我自己也曾想到要退出來。



我還可以跟各位講個小故事，是有關於李鎮源先生的，李鎮源教授是我很尊敬的一位藥理老師，也是一位我很尊敬的前輩，還記得我畢業剛到麻經處（現今的管制藥品管理局）時，為了上級長官要求我去多研究些管制藥品要怎麼管理，我記得剛才主任有講到畢業後有問題時應該馬上回來找系上的老師，像陳主任、陳所長，我那時就有想到學生時代教我們的李鎮源教授，他當時是醫學院院長，我鼓起勇氣向李鎮源教授說明我是他的學生，但各位你們能想像那時我去見李鎮源教授最後的結果是怎樣呢？我被罵了一頓：都是你們這些公務人員，都不認真，每件事情都給你們搞得亂七八糟。我馬上就跑出來了，心裡非常難過，還差點都哭出來了，不過呢，李鎮源教授當然是人蠻好的，而有這樣的情況，也對我日後在立法院的日子的適應有些幫助，每當我堅持不太下去時，我的心中就會有個聲音：再堅持一點，再堅持下去，這可以說是個行政工作者的心路歷程。

我的第二個感想是，作行政工作覺得最困難的就是在專業領域中新觀念的提出和推動，什麼是新觀念呢？舉例來說，當時在推動GMP，就有藥界的前輩罵說你推動這個什麼東西讓所有的藥師沒有飯吃？當然這個話很值得思考，還有像智慧財產權，中美談判，怎麼會知道這會把我帶到那個方向上去，甚至到最後推醫藥分業，我們要告訴藥師們要團結和專業時，都有相當的困難。告訴

各位這些的用意是想說，對推動者來說是蠻困難的，但我相信各位畢業後，你們變成是被規範的對象，今天到醫院裡做藥師，到社區藥局裡做藥師，可能那一天政府要推動優良調劑規範，也就是說未來的道路上，在你們的專業領域裡，你們也要常常受到挑戰，受到這些政策的挑戰，我們都要學習在面對這些規範中如何讓自己更進步、更有成長，這些都是我們應該要去努力和堅持的。

第三個部分呢，剛剛陳所長有提到，我最近的工作各位可以在報紙上看到，之前在日內瓦我們有在推動加入世界衛生組織，各位可能現在不會馬上接觸到這類的事，但各同學們中有可能出國去留學，那麼不管我們的工作或是未來出國去留學，都有可能碰到其他國家

的同學，這裡面隱約的告訴我們，當我們走出去，我們就代表台灣，我一走出去，我們怎樣把台灣推銷出去、帶出去？前兩天我有一位同學從領事館回來，他說有碰到不少大

陸的同學，我就告訴他這就是你們的機會，把握任何的情境機會，把台灣介紹出去，我想在我過去的工作，我只要我代表國家在國際場合中，我都會把這個訊息傳佈出去。總而言之，非常感謝師長們的對我的厚愛，我希望以後這類的肯定能更多元化，譬說我們公衛系第一屆的同學現在是擔任行政院祕書長的工作，李應元祕書長。所以我希望以後我們的同學中你可以從事反對運動，可能將來有立法委員，也許將來有同學像阿妹一樣當個動感歌手也是可以，希望大家有一天也能站在這裡獲得師長們的肯定。總而言之，感謝師長的對我的厚愛，最後也祝福各位同學們，此去順利，也祝福每位家長，身體健康、萬事如意，謝謝！



來有立法委員，也許將來有同學像阿妹一樣當個動感歌手也是可以，希望大家有一天也能站在這裡獲得師長們的肯定。總而言之，感謝師長的對我的厚愛，最後也祝福各位同學們，此去順利，也祝福每位家長，身體健康、萬事如意，謝謝！